

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ  
Año XVIII. Núm. 6.136 ALICANTE Sábado 27 de Septiembre de 1930

## HACIA LA REPÚBLICA

### El grandioso mitin de mañana en Madrid, ha despertado general entusiasmo en toda España

#### En el Congreso Nacional del Partido Republicano Radical Socialista, Marcelino Domingo ha pronunciado un interesante discurso y se han adoptado acuerdos radicalísimos

### Gran mitin de Solidaridad Republicana

Mañana domingo, a las diez de la misma se celebrará en la plaza de toros de Madrid el gran acto de Solidaridad Republicana, en el que tomarán parte las siguientes personalidades del republicanismo español:

Gerardo Abad Conde (Galicia), Marco Miranda (Levante), Martínez Barrios (Andalucía), Doctor Cárceles (Partido Federal), Azaña (Acción Republicana), Marcelino Domingo (Radical Socialista), Alcalá Zamora (Derecha Liberal Republicana), Alejandro Lerroux (Partido Radical)

Nos atrevemos a vaticinar que el grandioso mitin republicano que ha de celebrarse mañana en Madrid constituirá un memorable acontecimiento por los prestigiosos oradores que toman parte y por el desbordante entusiasmo y enorme expectación que se nota en toda España.

Por lo que aquí se observa y por las referencias que se tienen, el contingente de correligionarios que acudirá a la capital de la nación representará una cifra asombrosa, pese a que se ha tenido que limitar el número de excursionistas porque era imposible atender todas las peticiones de entradas.

En trenes, autobuses y automóviles particulares, ya han salido de Alicante y su provincia muchísimos amigos merced a la presencia del magno acontecimiento. Baste decir que llevados de su amor a los ideales y a pesar de la crisis de trabajo, gran número de modestos obreros han hecho verdaderos sacrificios para poder trasladarse a Madrid.

Atendiendo a tanta ansiedad, EL LUCHADOR publicará el próximo lunes un número de seis páginas dando una completa información del grandioso mitin.

### Ideario del Partido Republicano Radical Socialista

**Organización del Estado.**—Instauración de una República democrática, con un Presidente revocable, plenamente responsable.  
Creación de una Cámara legislativa única, elegida por sufragio universal, secreto y directo para todos los ciudadanos mayores de 23 años, sin distinción de sexo.  
Supresión del Senado, sustituyéndolo por un organismo meramente consultivo, de carácter representativo, de dictamen obligatorio en los casos que le asigne la Constitución o estime pertinente el Gobierno.  
Representación proporcional.  
Libertad absoluta de palabra, de prensa, de reunión y de asociación, garantizadas por la Constitución como derechos inviolables.  
Establecimiento del referéndum y del derecho de iniciativa, para que el pueblo pueda participar directamente en la legislación del país.  
Autonomía de las regiones na-

tirales, tan amplia como su desenvolvimiento y capacitación política lo permita.  
Plena autonomía municipal y creación del patrimonio comunal.  
Distribución de todos los cargos electivos.  
La paz y la guerra no dependerán del Jefe del Estado y tendrán que someterse al voto de la nación, así como la revisión constitucional.  
Regulación del derecho a reclamar contra la anticonstitucionalidad de las leyes y preceptos administrativos.  
Inalienabilidad de la propiedad pública y, eventualmente, revisión de todos los contratos que hayan enajenado las propiedades de la nación o los servicios públicos (minas, teléfonos, ferrocarriles, etc.).  
Reforma de la ley de prensa, de la ley de orden público y abolición de la ley de jurisdicciones.  
Sumisión a la jurisdicción del

Tribunal Internacional Permanente de todos los asuntos que sean de su competencia.

Sometimiento de las diferencias internacionales al arbitraje de la Sociedad de las Naciones.

**Justicia.**—El P. R. S. propugnerà una concepción nueva de la justicia, considerándola como un servicio a cargo del Estado, nunca como un poder, y en este sentido, abogará por su democratización y desprofesionalización, recabando la implantación del Jurado para los asuntos civiles y criminales y la gratuidad de la justicia en todos sus órdenes y grados.

**Forman, además,** parte de su programa en el orden judicial: Igualdad civil para los individuos de uno y otro sexo, Igualdad civil de los hijos. Investigación de la paternidad. Ley del divorcio. Magistratura electiva y temporal.

Modificación, en un sentido amplio, de las garantías debidas a la defensa.

Supresión de las cargas, privilegios y monopolios judiciales.

Reparación moral y pecuniaria a las víctimas de los errores policíacos y judiciales.

Supresión de la jurisprudencia del Tribunal Supremo, como fuente de derecho.

Prohibición de los tribunales especiales.

Supresión de los Consejos de guerra en tiempos de paz.

Derogación del fuero de atracción para los tribunales de guerra.

Simplificación de las normas judiciales, eliminando lo que aun resta de inquisitivo en nuestras leyes, para reducir el procedimiento a la forma acusatoria, separando la pesquisa policial de la instrucción del sumario.

Supresión del sumario secreto. Aumento de los casos de revisión.

Proscripción de toda fiscalidad retributiva y expropiatoria en el Código penal, propugnando un sistema preventivo y correccional.

Reducción de las penas de privación de libertad.

Abolición de la pena de muerte. Limitación de la prisión preventiva.

Reforma del sistema penitenciario.

Desarrollo de las penitenciarías agrícolas.

Fijación de salarios mínimos para los trabajos hechos en los correccionales.

**Política eclesiástica.**—Separación de la Iglesia y el Estado.

Supresión del presupuesto del culto y clero.

Sometimiento del clero al derecho común.

Incautación por el Estado de los bienes de la Iglesia y de las Corporaciones religiosas. Hasta tanto se llegue a ello, supresión de las exenciones tributarias que gozan dichos bienes.

Invalidez en el orden civil de los votos religiosos.

**Administración pública.**—El P. R. S. estima que la organización de nuestra Administración pública, moldeada sobre supervi-

vencias políticas de las monarquías absolutas, debe estructurarse de manera distinta. El burocratismo jerárquico, monstruosamente formalista y ritual en que la antigüedad en los escalafones asigna las categorías y la dirección de los servicios, debe ser substituido por una organización de tipo sindical, supeditada totalmente a la eficacia y a la rapidez en el despacho de los asuntos. Queremos la simplificación de trámites, la sencillez en el procedimiento, una amplia descentralización administrativa y la reglamentación de todos los servicios, con arreglo a las normas propuestas por las agrupaciones profesionales de empleados. Pedimos también la desaparición del Consejo de Estado, por ser una institución típicamente antidemocrática, que ampara la sustracción de los asuntos de mayor importancia al Parlamento y confiere validez y autoridad a los abusos del Poder ejecutivo, pasando parte de sus atribuciones actuales al nuevo organismo consultivo que ha de substituir al Senado. Pedimos también la revocabilidad y responsabilidad de todos los funcionarios y la declaración constitucional de que el Estado es responsable subsidiario por las faltas y transgresiones de los funcionarios públicos en el cometido de sus cargos.

**Legislación obrera y social.**—

Afirmación del derecho al producto íntegro del trabajo.

Absoluta libertad de asociación y sindicación para todos los fines sociales y reconocimiento pleno del derecho a la huelga.

Fijación de un tipo máximo de jornada para toda clase de trabajos.

Fijación de salario mínimo en los mismos.

Retribución igual para los trabajadores de uno y otro sexo.

Participación del obrero en la dirección de las empresas y en el reparto de sus beneficios.

Protección legal del trabajo, conforme a las exigencias de la higiene y de la seguridad, bajo la vigilancia de organismo inspector, provistos por elección entre los trabajadores.

Establecimiento por el Estado del seguro en todas sus formas: accidentes, paro, enfermedad y vejez, con participación del Estado y de los elementos productores.

Nacionalización del seguro en todas sus formas.

Organización del crédito para todos los trabajadores.

Fomento y subvención de las cooperativas de producción, distribución y consumo.

Creación de laboratorios y centros de investigación y de comprobación de productos nacionales.

Eliminación de la dilapidación de energía por medio de métodos colectivos, bajo la inspección del Estado.

El Partido R. R. S. estima que la asistencia social debe figurar entre los derechos constitucionales, declarándose la obligación del Estado de proporcionar a todos los ciudadanos la posibilidad

de ganarse el sustento mediante un trabajo remunerador y productivo, y cuando circunstancialmente haya paro, la de atender a su necesario sustento.

Debe ser motivo de nueva legislación la asistencia a todos los que, por cualquier causa sufren invalidez, quitándole el carácter deprimido, de protección y de gracia que domina hoy en nuestras instituciones de beneficencia, para convertir esta en una de las obligaciones primordiales del Estado, sin relación alguna con los órdenes religiosos, que hoy detentan su administración.

**ECONOMIA.**—Reforma agraria e impuesto.—Nacionalización de la tierra, de los bosques, de las minas, de las aguas y de los ferrocarriles.

El impuesto, como un instrumento de la justicia social, no podrá gravar el trabajo, recayendo en forma progresiva sobre el capital, la renta y las sucesiones.

Abolición de los impuestos indirectos, excepción hecha de los que gravan artículos de lujo.

Nacionalización del Banco de España.

Supresión de las herencias en línea colateral en tercer grado.

Control del crédito.

Creación del patrimonio familiar inembargable.

Transitoriamente:

Expropiación inmediata de las tierras sustraídas al cultivo y su entrega a las organizaciones agrarias.

Prohibición del desahucio de las tierras por otra causa que no sea la falta de pago de las rentas y continuación forzosa de los contratos de arriendo con los precios actuales.

**Instrucción pública.**—Instrucción integral, laica y gratuita en todos los órdenes y grados, sean o no profesionales, en razón de las aptitudes comprobadas.

Prohibición de la enseñanza a las comunidades religiosas.

Sostenimiento y alimentación del niño a cargo de la nación durante el período de instrucción.

Graduación de la primera enseñanza y creación de todas las escuelas que demande el Censo escolar.

Fomento de las instituciones pre y postescolares.

Reforma de la segunda enseñanza, aprovechando las ventajas obtenidas con el Instituto Escolar.

Las Universidades, como centros de capacitación profesional, sin limitarse a la mera expendición de títulos.

Creación de Residencias de estudiantes.

Desarrollo de la enseñanza técnica, agrícola y marítima, articulándolas según las necesidades regionales.

Urgente formación de nuevas y numerosas promociones de maestros con remuneración igual e idéntica proporcionalidad en sus plantillas que los restantes funcionarios públicos.

**Salubridad.**—En materia sanitaria, el P. R. S. exigirá la dotación conveniente de esos servicios, de ninguna eficacia hoy por la tacañería con que están atendi-

dos, y recabará que el personal sea retribuido por el Estado, quitando este capítulo de los presupuestos municipales, como ya se hizo con el Magisterio, para evitar que obligación tan importante esté bajo la influencia del caciquismo rural.

Urge, además, por espíritu de humanidad y por dignidad del país, atender espeditamente a la lucha contra el paludismo y la tuberculosis, declarando los problemas preferentes e imponiendo, si preciso, fuere los sacrificios necesarios en otros puntos del Presupuesto, para llegar a atajar estos males, cuya proporción entre nosotros constituye una verdadera vergüenza nacional.

Estimamos que debe mejorarse, igualmente, la asistencia gratuita médico-farmacéutica y como complemento de la policía sanitaria, fomentar la construcción de casas baratas e higiénicas, intensificar la repoblación forestal, ampliar las subvenciones concedidas por el Estado en los suministros de aguas a las poblaciones, etcétera.

**Obras públicas.**—Además de una escrupulosa administración y aprovechamiento de los bosques, aguas, minas y ferrocarriles, a cuya nacionalización estima debe llegarse lo más rápidamente posible, el P. R. S. incluye en su programa el aprovechamiento de la energía hidráulica, para ponerle, bajo el control del Estado, al servicio de la nación y el fomento y conservación de las obras públicas de verdadera utilidad general, cuidando de separar todas las que tengan un carácter santuario o satisfagan intereses puramente locales.

La considerable extensión de las costas, obliga a dar a lo marítimo toda la importancia que tiene en nuestro país, y nuestro

Partido ha de defender con carácter de urgencia la mejora de nuestros puertos y su rápida comunicación con el interior, al objeto de poner en explotación la enorme riqueza pesquera de nuestro litoral.

Otro aspecto de las obras públicas, es el de su adjudicación y en este aspecto, el P. R. S. se pronuncia porque el Estado atienda a su ejecución directamente, sin intermediarios que trafiquen con las concesiones y obtengan beneficios que pertenecen íntegramente a la colectividad.

**Defensa nacional.**—El P. R. S. niega la conveniencia del servicio militar obligatorio, que con el tópico de «la nación en armas» ha venido figurando en los programas de todos los partidos democráticos, y teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra, preconiza la formación de un ejército limitado, voluntario y retribuido de perfecta capacitación técnica y provisto de los elementos materiales más eficaces. Esta milicia, dotada de instrucción apropiada, podría dirigirse llegado el momento, los cuadros del ejército nacional, integrados por todos los ciudadanos útiles, sin otras excepciones que las fijadas en la ley y que de ninguna manera podrían basarse en privilegios de clase o de fortuna.

Renunciando a todo propósito de conquista, el P. R. S. propugna una Marina de guerra dedicada exclusivamente a la defensa de nuestras costas y provincias insulares.

Eventualmente, el P. R. S. exige una disminución gradual en los gastos del Ejército y de la Armada, hasta conseguir una proporcionalidad efectiva entre las plantillas de jefes y oficiales y los efectivos de tropa y unidades de escuadra.

La considerable extensión de las costas, obliga a dar a lo marítimo toda la importancia que tiene en nuestro país, y nuestro

Partido ha de defender con carácter de urgencia la mejora de nuestros puertos y su rápida comunicación con el interior, al objeto de poner en explotación la enorme riqueza pesquera de nuestro litoral.

Otro aspecto de las obras públicas, es el de su adjudicación y en este aspecto, el P. R. S. se pronuncia porque el Estado atienda a su ejecución directamente, sin intermediarios que trafiquen con las concesiones y obtengan beneficios que pertenecen íntegramente a la colectividad.

**Defensa nacional.**—El P. R. S. niega la conveniencia del servicio militar obligatorio, que con el tópico de «la nación en armas» ha venido figurando en los programas de todos los partidos democráticos, y teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra, preconiza la formación de un ejército limitado, voluntario y retribuido de perfecta capacitación técnica y provisto de los elementos materiales más eficaces. Esta milicia, dotada de instrucción apropiada, podría dirigirse llegado el momento, los cuadros del ejército nacional, integrados por todos los ciudadanos útiles, sin otras excepciones que las fijadas en la ley y que de ninguna manera podrían basarse en privilegios de clase o de fortuna.

Renunciando a todo propósito de conquista, el P. R. S. propugna una Marina de guerra dedicada exclusivamente a la defensa de nuestras costas y provincias insulares.

Eventualmente, el P. R. S. exige una disminución gradual en los gastos del Ejército y de la Armada, hasta conseguir una proporcionalidad efectiva entre las plantillas de jefes y oficiales y los efectivos de tropa y unidades de escuadra.

La considerable extensión de las costas, obliga a dar a lo marítimo toda la importancia que tiene en nuestro país, y nuestro

Partido ha de defender con carácter de urgencia la mejora de nuestros puertos y su rápida comunicación con el interior, al objeto de poner en explotación la enorme riqueza pesquera de nuestro litoral.

Otro aspecto de las obras públicas, es el de su adjudicación y en este aspecto, el P. R. S. se pronuncia porque el Estado atienda a su ejecución directamente, sin intermediarios que trafiquen con las concesiones y obtengan beneficios que pertenecen íntegramente a la colectividad.

**Defensa nacional.**—El P. R. S. niega la conveniencia del servicio militar obligatorio, que con el tópico de «la nación en armas» ha venido figurando en los programas de todos los partidos democráticos, y teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra, preconiza la formación de un ejército limitado, voluntario y retribuido de perfecta capacitación técnica y provisto de los elementos materiales más eficaces. Esta milicia, dotada de instrucción apropiada, podría dirigirse llegado el momento, los cuadros del ejército nacional, integrados por todos los ciudadanos útiles, sin otras excepciones que las fijadas en la ley y que de ninguna manera podrían basarse en privilegios de clase o de fortuna.

Renunciando a todo propósito de conquista, el P. R. S. propugna una Marina de guerra dedicada exclusivamente a la defensa de nuestras costas y provincias insulares.

Eventualmente, el P. R. S. exige una disminución gradual en los gastos del Ejército y de la Armada, hasta conseguir una proporcionalidad efectiva entre las plantillas de jefes y oficiales y los efectivos de tropa y unidades de escuadra.

La considerable extensión de las costas, obliga a dar a lo marítimo toda la importancia que tiene en nuestro país, y nuestro

Partido ha de defender con carácter de urgencia la mejora de nuestros puertos y su rápida comunicación con el interior, al objeto de poner en explotación la enorme riqueza pesquera de nuestro litoral.

Otro aspecto de las obras públicas, es el de su adjudicación y en este aspecto, el P. R. S. se pronuncia porque el Estado atienda a su ejecución directamente, sin intermediarios que trafiquen con las concesiones y obtengan beneficios que pertenecen íntegramente a la colectividad.

**Defensa nacional.**—El P. R. S. niega la conveniencia del servicio militar obligatorio, que con el tópico de «la nación en armas» ha venido figurando en los programas de todos los partidos democráticos, y teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra, preconiza la formación de un ejército limitado, voluntario y retribuido de perfecta capacitación técnica y provisto de los elementos materiales más eficaces. Esta milicia, dotada de instrucción apropiada, podría dirigirse llegado el momento, los cuadros del ejército nacional, integrados por todos los ciudadanos útiles, sin otras excepciones que las fijadas en la ley y que de ninguna manera podrían basarse en privilegios de clase o de fortuna.

Renunciando a todo propósito de conquista, el P. R. S. propugna una Marina de guerra dedicada exclusivamente a la defensa de nuestras costas y provincias insulares.

Eventualmente, el P. R. S. exige una disminución gradual en los gastos del Ejército y de la Armada, hasta conseguir una proporcionalidad efectiva entre las plantillas de jefes y oficiales y los efectivos de tropa y unidades de escuadra.

La considerable extensión de las costas, obliga a dar a lo marítimo toda la importancia que tiene en nuestro país, y nuestro

Partido ha de defender con carácter de urgencia la mejora de nuestros puertos y su rápida comunicación con el interior, al objeto de poner en explotación la enorme riqueza pesquera de nuestro litoral.

Otro aspecto de las obras públicas, es el de su adjudicación y en este aspecto, el P. R. S. se pronuncia porque el Estado atienda a su ejecución directamente, sin intermediarios que trafiquen con las concesiones y obtengan beneficios que pertenecen íntegramente a la colectividad.

**Defensa nacional.**—El P. R. S. niega la conveniencia del servicio militar obligatorio, que con el tópico de «la nación en armas» ha venido figurando en los programas de todos los partidos democráticos, y teniendo presentes las enseñanzas de la gran guerra, preconiza la formación de un ejército limitado, voluntario y retribuido de perfecta capacitación técnica y provisto de los elementos materiales más eficaces. Esta milicia, dotada de instrucción apropiada, podría dirigirse llegado el momento, los cuadros del ejército nacional, integrados por todos los ciudadanos útiles, sin otras excepciones que las fijadas en la ley y que de ninguna manera podrían basarse en privilegios de clase o de fortuna.

Preco por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección... CONSIGNATARIO José Papi Albert... CONSIGNATARIO Haroldo Parres... CONSULTORIO MERCANTIL... CONTABLE se ofrece por todo el día... CONTABLE y Profesor Mercantil...

CUALQUIER negocio, será facultativo... CUALQUIER producto que aquí se anuncie... DOCTOR Edmundo Ramos... ELECTROMOTORES Usad... INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional... LOS ANUNCIOS de esta Sección... MONROE la calculadora más moderna...

JOVEN empleado desea casa familiar... PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat... PIANOS verticales desde 1500 pesetas... SE ALQUILAN casas, pisos y chalets... SE VENDE Grupo motor bomba usado... SE VENDE DE OCASIÓN carrocera Siete plazas... SIDRA natural espumosa...

SE VENDE DE OCASIÓN carrocera Siete plazas con capota... SE VENDE Grupo motor bomba usado... SE ALQUILAN casas, pisos y chalets... SE VENDE DE OCASIÓN carrocera Siete plazas... TURRONES Jijona «Teclon»...

mente, hombres como Pi y Margall, Salmerón y el propio Marcelino Domingo. Añade Alborno que el partido R. R. S. viene precisamente a barrer antiguas normas y a dar una vigorosa estructuración al republicanismo. Ahora solo hay que hablar de la revolución; después ya se verá si conviene ir al Parlamento. Si la mayoría de nuestro partido se pronunciase en favor de las elecciones, yo, acataría su resolución y votaría, pero de ninguna manera consentiría el ser elegido. Ortega y Gasset, por la agrupación de Madrid, pronuncia un discurso manteniendo el acuerdo de sus representantes, absolutamente abstencionistas, y apunta que en el propósito por Marcelino Domingo hay el peligro de que algunos puedan tomar el acuerdo intervencionista, como una claudicación. Rectifican todos los oradores. Paréntesis para una justa protesta. El señor Galarza, que acaba de llegar al congreso, visiblemente emocionado pide la palabra para protestar con frases erérgicas de que el ex coronel Maciá, apenas llegado a Barcelona haya sido denunciado y entregado a la policía francesa. Censura duramente al Gobierno y pide que el Congreso haga constar su protesta por este hecho. Después muestra su disconformidad, con las manifestaciones hechas anteriormente por Marcelino Domingo, añadiendo que estas disconformidades entre los miembros de la Comisión Nacional Organizadora, muestran la libertad con que se procede en todos los actos y en la expresión de las ideas. Termina diciendo que el Partido R. R. S. no será nunca comparsa en la farsa electoral. Se pone a votación la proposición del señor Górrdon Ordaz, haciéndolo nominalmente. Solo votó en contra, la delegación de Cartagena. Siguió el señor Galarza leyendo a su ponencia sobre reestructuración del Partido, dejándose para la sesión que se ha de celebrar esta tarde a las cuatro y media, el aclarar el articulado. Esta quinta sesión ha terminado a las dos de la madrugada.

tiempo el siguiente día 8, resultó un mal negocio para el empresario. Lo sabemos y ya lo dijimos; como también, que el ganado era tan manso, mejor dicho, tan iludible, que los novilleros que actuaron no pudieron hacer más de lo que hicieron. A «Maravilla», con ser malos los seis novillos, le tocó el peor lote. De ahí que el madrileño no pudiera lucir su depurado estilo de torero caro. Pero sus admiradoras de Villena le conocen bien y no por esa desafortunada tarde, ha quedado entibiado el entusiasmo que siente por el idolo del barrio de Maravilla. Más de 30 novilladas nos dicen que lleva torreadas esta temporada Autoñito García «Maravilla» y todas ellas, a juzgar por las referencias recibidas, con extraordinario éxito, no obstante alternar en ocasiones, las más de las veces, con primerísimas figuras. En Jamilla, el 16 de agosto alcanzó un triunfo redondo con toros de 26 y 28 arrobas. Y ya dijimos hace poco, que toroando en Chinchó, su primer toro escapó de la plaza, y «Maravilla» salió en su persecución. A llegar a la calle, en plena feria, cuando la fiere iba arremeter contra una niña de 8 años, supo «Maravilla» con grave riesgo de su vida evitarlo, librando el cuerpo de la infeliz criatura de las astas del toro y pasaportando a este de una soberbia estocada. La hazaña ha querido premiarla el Ayuntamiento de Chinchó, haciéndose intérprete también del sentir unánime de aquel vecindario, pidiendo para «Maravilla» la Cruz de Beneficencia, la que en justicia habrá de otorgarse, en plazo no muy lejano. Las proezas y el arte con que toro «Maravilla», le han colocado ya en el camino del triunfo y de no estar finalizando la temporada alicantina, su presentación en nuestro coso, sería este mismo año. Así, habrá que esperar al próximo, seguros de que, de continuar usufructuando los destinos de la plaza de Alicante, el actual empresario, el nombre de «Maravilla» será uno de los que figurarán en los primeros carteles. La novillada de mañana ha tenido acierto la empresa al combinar el cartel. Y si grande es la expectación por ver a Alvarez Pelayo, mayor todavía y muy legítima, la ha despertado el anunciado debut de Antonio C. Carralá, hermano del que fué ídolo de la afición alicantina. Además accediendo a ruegos de un muy íntimo amigo del empresario señor Rocamora, mañana también, hará su presentación como sobresaliente, otro alicantino, «diestro averiado» fuera de aquí y que se llama Federico García «Momentáneo».

por ver a Alvarez Pelayo, mayor todavía y muy legítima, la ha despertado el anunciado debut de Antonio C. Carralá, hermano del que fué ídolo de la afición alicantina. Además accediendo a ruegos de un muy íntimo amigo del empresario señor Rocamora, mañana también, hará su presentación como sobresaliente, otro alicantino, «diestro averiado» fuera de aquí y que se llama Federico García «Momentáneo».

Lea EL LUCHADOR

Deportivas

BALOMPIE Los partidos de mañana GUIPUZCOA C. A. Osasuna-Real Sociedad. Real Unión de Leizaola-Tolosa F. C. U. Euzkalduna C. D. Leizor. CANTABRIA Cultural-Eclipse. CASTILLA LEON Deportivo Valantino-Real Valladolid. CATALUÑA C. E. Sabadell-C. D. Europa. Badalona-R. C. D. Español. C. D. Júpiter-F. C. Barcelona. CENTRO Tranviaria-Real Madrid. Racing-Union Sporting. Athlético-C. D. Nacional. GALICIA Coruña-R. C. Deportivo. Eiríña-Celta. Burgos-Racing Ferrolano. VALENCIA Valencia-Gimnástico. C. D. Castellón-Levante. Sporting-Saguntino. VIZCAYA Sestao-Athlético Club. Baracaldo-Arenas. El «Alicante F. C.» se desplazará a Eche a jugar con el titular. El reserva del «Alicante» jugará con el «Deportivo Mercado». El reserva del «Hércules F. C.» se desplazará el lunes a Yecla a disputar un partido al «Hispania F. C.»

publicans, y esta opinión se ha ido forjando por dos tendencias, claramente definidas y totalmente opuestas: la opinión que emana de las derechas, de las clases conservadoras desengañadas, y la otra tendencia, la nuestra, nacida en la opinión radical del pueblo oprimido que trata de levantarse contra la tiranía. Somos el pueblo. La Dictadura planteó al republicanismo español el problema de ver si era capaz de recoger el anhelo del país. Y hoy, apenas despejado el horizonte, se ha podido comprobar que sí. Habla luego de la necesidad sentida por todas las agrupaciones republicanas de una unión, de un pacto, para el logro del ideal común, y agrega: «El partido republicano radical socialista no sólo no estuvo ausente en estas gestiones, sino, comprendiendo el valor y la importancia de esa unión, se colocó inmediatamente en las avanzadas de los que propagaban por el pacto y no esperó a requerimiento, sino que requirió él». Explica la historia del Pacto de San Sebastián y las dificultades con que se luchó al principio en Cataluña. Son fuerzas éstas, las catalanas, sin las cuales el pacto hubiera perdido toda su eficacia y valor. Un correligionario nuestro, insigne, no ya sólo por la historia de su familia, sino por la propia suya, don José Salmerón, fué a Barcelona, y el resultado de este viaje culminó en la asistencia de las fuerzas del republicanismo catalán a la reunión de San Sebastián. Ensalza la definición de personalidad que tiene Cataluña y explica su posición ante este problema. Analizó luego la ponencia presentada ayer al Congreso por el señor Sier Torrelance, elogiando la personalidad de este congresista. Justificó la necesidad de los radicalismos que el P. R. S. contiene en su programa. Transigencia para la obra a realizar, pero intransigencia para el mantenimiento de los principios. Seamos una esperanza de que la obra a realizar no se detendrá con la victoria. Nosotras vamos más allá. Pasa a tratar luego del caso de Valencia. Dice que una vez desaparecidas las dos figuras dirigentes de los republicanos valencianos, Blasco Ibáñez y Azzati, aquellos elementos se han unido en bloque, ante el miedo de que se rompa su fuerza. Por eso, a Valencia hay que ir a hacer propaganda, pero no a constituir agrupaciones. Hay que llevar un espíritu de unidad, no de disgregación. Vayamos a Valencia a pagar nuestras ideas, pero no tra-

temos de subdividir a aquellos republicanos, que tantas pruebas tienen dadas de virilidad y energía en la lucha. Se ocupa luego del problema internacional de las democracias, abandonado, y se duela de que España haya de hacer verdaderas dejaciones de sus derechos, en el problema internacional. Con este motivo fatiga a quienes no han concedido la importancia que en realidad reviste la Sociedad de Naciones. Cree la comisión organizadora que el partido radical socialista no ha de limitarse a uniones de carácter nacional—y otras de carácter internacional—existe en Ginebra en torno de la Sociedad de Naciones la internacional de la democracia, valor vivo en Europa. Todos aquellos países como Alemania, Francia, Inglaterra e Italia que tienen partidos con el espíritu del radical socialista francés forman dicha internacional de la democracia. Quiere tener el partido republicano radical socialista intervención en la democratización de España. Propone que se acuerde dirigirse al partido radical socialista francés que en la actualidad ostenta la presidencia de la aludida internacional, solicitando intervenir como miembro activo de la misma. Finaliza diciendo: «esta es la congresista de la organización del partido republicano radical socialista. La entrega a la consideración de la asamblea y la someto a su fallo. (Ovación clamorosa)». Proposición radicalísima A continuación firmada por Salmerón (ton Nicolás), y otros congresistas se ha presentado una proposición de tono radicalísimo y en nombre del señor Salmerón la apoya en un discurso de acendrados tonos republicanos el señor Ortega Gasset. La proposición pide al congreso que en las circunstancias actuales se consagre exclusivamente a la actuación revolucionaria solicitando el apoyo de los demás partidos republicanos y del socialista y demás entidades socialistas obreras y sindicalistas para tal labor. El señor Ortega en su discurso aludió humorísticamente a la reunión celebrada en San Sebastián por los primates liberales. La concurrencia ovacionó grandemente al señor Ortega Gasset. Nuevas proposiciones Como síntesis de lo expuesto por Marcelino Domingo, se presenta una proposición en la que se interesa mantener o propugnar uniones con los partidos afines para objetivos concretos y condicionados con el tiempo de su realización y que se acuerde solicita

el ingreso en la internacional de la democracia. Se suspendió unos minutos la sesión para dar lugar a la redacción de diversas proposiciones. Reanudada se lee una del delegado de Asturias proponiendo que no se discuta la labor de la comisión nacional organizadora sino solo la conducta a seguir por el partido; otra proponiendo se proceda a una intensa campaña de propaganda por la comisión de propaganda por Cataluña y Valencia; otra del delegado de La Alemania proponiendo que el acuerdo con los partidos antimonárquicos se circunscriba a la acción revolucionaria; otra del de Miranda del Ebro señalando la necesidad de un acuerdo con los partidos de izquierda; otra indicando que solo las representaciones del partido deben tener relación con las demás fuerzas de izquierda; otra del señor López de Goicoechea proponiendo se invite a las demás fuerzas de izquierda para ingresar con el partido en la internacional de la democracia. Apoya la primera proposición el señor Escobedo y es aprobada por aclamación. Defiende la segunda el señor Somoza que elogia las palabras de Domingo referentes a Cataluña y Valencia y por sugerencia del señor Infante a Castilla La Vieja aunquesas convicciones son distintas. La tercera es apoyada por el señor Valentí y también se aprueba. Apoya la cuarta el señor Caballero proponiendo el señor Balbontin la adición de que el partido pida la declaración de legalidad para el comunismo; igualmente es aprobada. La quinta queda diferida para el siguiente punto del orden del día después de unas palabras de los señores Galarza y Ramos. La sexta es apoyada por el señor López de Goicoechea y el señor Domingo reconoce el alto espíritu de aquella, si bien entiende que no debe ser aceptada por que los otros grupos de izquierda no han pedido su ingreso en la internacional de la democracia, aunque conocen su existencia, y que esperar el ingreso del partido hasta que resuelvan los demás sería diferir unas medidas necesarias, estimando que se debe pedir el ingreso sin perjuicio de invitar a los demás y así se aprueba. Se formula una pregunta del delegado de Cartagena sobre si el partido se pronuncia por Revolución y parlamento o al revés. Pasa al capítulo de proposiciones. Juan Botella Asensi Comienza la discusión de la ponencia del señor Domingo comenzando un turno el señor Botella. Dice que el objeto de su discurso es descubrir en el partido lo que debe ser su conducta futura o llevar a la conciencia del partido una convicción. Elogia la personalidad del señor Domingo y dice que sin combatir su ponencia dá algunas aclaraciones. Alude a la proposición del Sr. Torrelance y al hablar del programa mínimo se refiere a la ponencia del Alborno y no de Domingo, alegando que el partido debía hacer programa mínimo por ser contrario al espíritu del mismo, si bien reconoce que en el caso de llegar a un acuerdo con los demás partidos antidinásticos no se regatearía la colaboración y que de implantarse una república

conservadora debe el partido apoyarle, aunque sin renunciar a sus aspiraciones. Respecto a Valencia y Cataluña es partidario de que se emprenda una activa propaganda y cree que ha existido una conspiración para impedir que ingresaran libremente las repúblicas de Cataluña, extrñándose de que en Valencia donde se acogió la creación del partido con entusiasmo, no se haya organizado. Cree que la meta de las aspiraciones del partido es llegar a la federación de Europa republicana. El señor Botella hace constar que no propone nada contra la ponencia del señor Domingo, que es aprobada por aclamación. El señor Galarza propone que la ponencia sobre organización del partido que se lea en la sesión de esta noche pero que no se discuta hasta mañana, pidiendo también que se suprima del programa del Congreso la sesión de clausura. Así se acuerda. La sesión de anoche Anoche a las diez treinta comenzó la quinta sesión del Congreso. Fué aprobada la ponencia sobre examen y revisión de cuentas y comprobantes, hallándose conformes. Se acordó dejar para cuando se abra la reestructuración del Partido, la designación de las ponencias que han de informar en el próximo Congreso. Ante las elecciones El señor Górrdon Ordaz defiende una proposición en el sentido de que el Partido debe abstenerse de luchar en las próximas elecciones y que solo puede ser de acción directa y revolucionaria, no debiendo prestarse a actuar en la mascarada que se prepara. Escudero sostiene igual criterio en nombre de la representación mallorquina. La señorita Jimena Quirós pronuncia en el mismo sentido por la agrupación femenina de Madrid. Striá de Zaragoza afirma que antes de pronunciarse en un sentido o en otro, sería conveniente conocer la manera de pensar de los demás partidos republicanos frente al problema planteado. Mariano Jover, también de la agrupación zaragozana, dice que trae el mandato de pronunciarse por la abstención. Marcelino Domingo declara que fué el primero en manifestarse en un sentido abstencionista, pero cree oportuno recordar que, la representación de los distintos partidos republicanos españoles tienen adquirido un compromiso por virtud del pacto de San Sebastián, para fines revolucionarios, y si pasado el plazo fijado hubiera fracasado tal propósito, sería entonces cuestión de reunir un congreso extraordinario al efecto de que se pronunciase por la abstención o por la intervención. Alborno no comparte esta opinión y afirma que nada tiene que ver una cosa con la otra. Se opone a esa política parlamentaria que hasta última hora siguieron los republicanos y sostiene que en el Parlamento fué donde se disolvió la fuerza revolucionaria de los partidos de izquierda. Allí solamente se formaron, aislada-

mente, hombres como Pi y Margall, Salmerón y el propio Marcelino Domingo. Añade Alborno que el partido R. R. S. viene precisamente a barrer antiguas normas y a dar una vigorosa estructuración al republicanismo. Ahora solo hay que hablar de la revolución; después ya se verá si conviene ir al Parlamento. Si la mayoría de nuestro partido se pronunciase en favor de las elecciones, yo, acataría su resolución y votaría, pero de ninguna manera consentiría el ser elegido. Ortega y Gasset, por la agrupación de Madrid, pronuncia un discurso manteniendo el acuerdo de sus representantes, absolutamente abstencionistas, y apunta que en el propósito por Marcelino Domingo hay el peligro de que algunos puedan tomar el acuerdo intervencionista, como una claudicación. Rectifican todos los oradores. Paréntesis para una justa protesta. El señor Galarza, que acaba de llegar al congreso, visiblemente emocionado pide la palabra para protestar con frases erérgicas de que el ex coronel Maciá, apenas llegado a Barcelona haya sido denunciado y entregado a la policía francesa. Censura duramente al Gobierno y pide que el Congreso haga constar su protesta por este hecho. Después muestra su disconformidad, con las manifestaciones hechas anteriormente por Marcelino Domingo, añadiendo que estas disconformidades entre los miembros de la Comisión Nacional Organizadora, muestran la libertad con que se procede en todos los actos y en la expresión de las ideas. Termina diciendo que el Partido R. R. S. no será nunca comparsa en la farsa electoral. Se pone a votación la proposición del señor Górrdon Ordaz, haciéndolo nominalmente. Solo votó en contra, la delegación de Cartagena. Siguió el señor Galarza leyendo a su ponencia sobre reestructuración del Partido, dejándose para la sesión que se ha de celebrar esta tarde a las cuatro y media, el aclarar el articulado. Esta quinta sesión ha terminado a las dos de la madrugada.

mente, hombres como Pi y Margall, Salmerón y el propio Marcelino Domingo. Añade Alborno que el partido R. R. S. viene precisamente a barrer antiguas normas y a dar una vigorosa estructuración al republicanismo. Ahora solo hay que hablar de la revolución; después ya se verá si conviene ir al Parlamento. Si la mayoría de nuestro partido se pronunciase en favor de las elecciones, yo, acataría su resolución y votaría, pero de ninguna manera consentiría el ser elegido. Ortega y Gasset, por la agrupación de Madrid, pronuncia un discurso manteniendo el acuerdo de sus representantes, absolutamente abstencionistas, y apunta que en el propósito por Marcelino Domingo hay el peligro de que algunos puedan tomar el acuerdo intervencionista, como una claudicación. Rectifican todos los oradores. Paréntesis para una justa protesta. El señor Galarza, que acaba de llegar al congreso, visiblemente emocionado pide la palabra para protestar con frases erérgicas de que el ex coronel Maciá, apenas llegado a Barcelona haya sido denunciado y entregado a la policía francesa. Censura duramente al Gobierno y pide que el Congreso haga constar su protesta por este hecho. Después muestra su disconformidad, con las manifestaciones hechas anteriormente por Marcelino Domingo, añadiendo que estas disconformidades entre los miembros de la Comisión Nacional Organizadora, muestran la libertad con que se procede en todos los actos y en la expresión de las ideas. Termina diciendo que el Partido R. R. S. no será nunca comparsa en la farsa electoral. Se pone a votación la proposición del señor Górrdon Ordaz, haciéndolo nominalmente. Solo votó en contra, la delegación de Cartagena. Siguió el señor Galarza leyendo a su ponencia sobre reestructuración del Partido, dejándose para la sesión que se ha de celebrar esta tarde a las cuatro y media, el aclarar el articulado. Esta quinta sesión ha terminado a las dos de la madrugada.

Academia de Estudios Pedagógicos PROFESORADO Diego Marín.-José Cortell.-Manuel Hernández.-Gonzalo Faus Francisco M. Román PREPARACIÓN PARA OPOSICIONES, INGRESO EN EL MAGISTERIO.-CLASES ESPECIALES DE REPASO PARA NORMALISTAS DE AMBOS SEXOS Fídanse pormenores sobre organización, planes de estudio y condiciones a la Administración de la ACADEMIA DE ESTUDIOS PEDAGÓGICOS Alfonso el Sabio, número 39, Principal izquierda, Alicante. (Apertura en 2.º octubre)

Lubrificantes Ingleses PRICES Son los mejores Alfonso Guixot Plaza Isabel II, 18 ALICANTE Taurinas Los del Club «Maravilla» Los aficionados villenenses afiliados al club «Maravilla» de aquella localidad, nos escribieron días pasados lamentándose de que, debido a la lluvia, la novillada que debió verificarse el domingo día 7 del actual y que hubo de celebrarse a pesar del mal tiempo el siguiente día 8, resultó un mal negocio para el empresario. Lo sabemos y ya lo dijimos; como también, que el ganado era tan manso, mejor dicho, tan iludible, que los novilleros que actuaron no pudieron hacer más de lo que hicieron. A «Maravilla», con ser malos los seis novillos, le tocó el peor lote. De ahí que el madrileño no pudiera lucir su depurado estilo de torero caro. Pero sus admiradoras de Villena le conocen bien y no por esa desafortunada tarde, ha quedado entibiado el entusiasmo que siente por el idolo del barrio de Maravilla. Más de 30 novilladas nos dicen que lleva torreadas esta temporada Autoñito García «Maravilla» y todas ellas, a juzgar por las referencias recibidas, con extraordinario éxito, no obstante alternar en ocasiones, las más de las veces, con primerísimas figuras. En Jamilla, el 16 de agosto alcanzó un triunfo redondo con toros de 26 y 28 arrobas. Y ya dijimos hace poco, que toroando en Chinchó, su primer toro escapó de la plaza, y «Maravilla» salió en su persecución. A llegar a la calle, en plena feria, cuando la fiere iba arremeter contra una niña de 8 años, supo «Maravilla» con grave riesgo de su vida evitarlo, librando el cuerpo de la infeliz criatura de las astas del toro y pasaportando a este de una soberbia estocada. La hazaña ha querido premiarla el Ayuntamiento de Chinchó, haciéndose intérprete también del sentir unánime de aquel vecindario, pidiendo para «Maravilla» la Cruz de Beneficencia, la que en justicia habrá de otorgarse, en plazo no muy lejano. Las proezas y el arte con que toro «Maravilla», le han colocado ya en el camino del triunfo y de no estar finalizando la temporada alicantina, su presentación en nuestro coso, sería este mismo año. Así, habrá que esperar al próximo, seguros de que, de continuar usufructuando los destinos de la plaza de Alicante, el actual empresario, el nombre de «Maravilla» será uno de los que figurarán en los primeros carteles. La novillada de mañana ha tenido acierto la empresa al combinar el cartel. Y si grande es la expectación por ver a Alvarez Pelayo, mayor todavía y muy legítima, la ha despertado el anunciado debut de Antonio C. Carralá, hermano del que fué ídolo de la afición alicantina. Además accediendo a ruegos de un muy íntimo amigo del empresario señor Rocamora, mañana también, hará su presentación como sobresaliente, otro alicantino, «diestro averiado» fuera de aquí y que se llama Federico García «Momentáneo».

AUTOMOVILES USADOS EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO VENDEMOS A PRECIOS BARATISIMOS (DESDE 400 PESETAS) FACILIDADES DE PAGO Arques y Bonmatí, LDA. ALICANTE Cosecheros y Exportadores de Vinos ASEGURAD la conservación de los vinos sanos de la cosecha anterior empleando AZYMOL Producto de Sdad. Enológica del Panadés S. A. Solicite el prospecto explicativo y precios a Enrique Rameta Arias Barón de Finestrat 1. 2.º ALICANTE

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Las huelgas van bien...

## Lo dice el ministro del Trabajo

Madrid, (teléfono).—El Ministro del Trabajo manifestó al recibir a los informadores que tenía buenas noticias de las huelgas que afectan a su Ministerio.

Tormo muéstrase satisfecho

## Habla de nueva reforma Universitaria

Madrid, (teléfono).—Al comenzar el Ministro de Instrucción su conversación con los periodistas, les manifestó que se habían reunido las autoridades académicas de Valladolid. También manifestó que no había resultado herido el catedrático quedando reducido el suceso a una agresión sin consecuencias.

Dijo el señor Tormo que anoche llevó una disposición que se publicará mañana en la «Gaceta», relativa a la reforma universitaria.

Esta disposición consta de dos partes, que sustituyen a la de Callejo publicada en 1928.

Una se denomina Los Institutos generales de la enseñanza Universitaria y la segunda. Los Estudios de las Facultades.

## Declaraciones de Berenguer

Niega la exactitud de unos rumores alarmantes y persiste en que precisa reunir el Parlamento

Madrid, (teléfono).—El Jefe del Gobierno general Berenguer, ha publicado unas declaraciones acerca de la actualidad política.

Dice que conoce cuantos rumores circulan y afirma que son fantasías de unos cuantos exaltados. Afirma solemnemente que no existe el menor motivo de alarma.

El Gobierno no se preocupa no porque se considere fuerte, sino porque no tiene causa alguna para la inquietud.

Respecto de los pronunciamientos son tan ridiculos y disparatados los rumores, que solo se pueden acoger con una sonrisa.

Las razones que alega el Gobierno para ir inmediatamente a las elecciones, son indiscutibles.

Cuando cayó la Dictadura, todos expusieron su anhelo de que se reuniera inmediatamente el Parlamento, para eso se constituyó el Gobierno y en este propósito persiste. Hacer las elecciones municipales significaría retrasar las Cortes unos cuantos años. Entonces se diría que no es posible poner en orden los conflictos actuales sin una revisión parlamentaria. El Parlamento debe dar las normas para el futuro.

## Cartera de Sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Matilde Miró, esposa de nuestro particular amigo don Luis Morante.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres.

—PERDIDA. De una cartera que contenía 100 pesetas y documentos de interés, quien la devuelva a esta Redacción hará una buena obra, pues su dueño es persona humilde, y se le gratificará.

—Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la esposa del Sr. S...

Un desterrado que vuelve

## El ex-coronel Maciá llegó a Barcelona, pero ha sido detenido y entregado a la policía francesa

Barcelona, (teléfono).—Llegó a Barcelona el leader catalanista Francisco Maciá.

Al circular rápidamente esta noticia de la estancia de Maciá en Barcelona, que fué publicada por algunos periódicos, se levantó gran revuelo.

A mediodía se presentó en el domicilio de Maciá, cuando estaba terminando de comer con sus familiares y su secretario el poeta Ventura Gassó, el jefe superior de Policía en persona, señor Toribio, quien comunicó a Maciá la orden de expulsión de España.

El señor Maciá contestó al jefe de Policía que era arbitraria su detención y que no obedecería sino a la fuerza.

Los familiares quisieron saber adónde se le conducía, y el jefe superior se negó a satisfacer su deseo.

Suponiendo que lo conducían a la cárcel, preguntaron los familiares de Maciá al jefe superior adónde debían llevarle la ropa de cama para pasar la noche.

El señor Toribio contestó: «No harán falta las ropas. Con que se lleve el equipaje y dinero, ya habrá bastante.»

Los familiares de Maciá le siguieron hasta la calle.

En el momento de subir al coche se le acercó para abrazarle su hijo María, y entonces es cuando Maciá pudo decir: «Tengo entendido que me llevan otra vez a Bélgica.»

Rápidamente el automóvil de la Jefatura emprendió marcha en dirección al Paseo de Gracia.

El doctor Peiró, hijo político de Maciá, y el poeta Ventura Gassó tomaron un taxi y trataron de seguir al de la Jefatura, lo que lograron siguiendo a este hasta Masnou, donde el auto de los familiares de Maciá tuvo que parar para provisionarse de gasolina, y entonces el coche de la Jefatura tomó gran velocidad, perdiéndose de vista.

Aproximadamente a las seis de la tarde pasó por Figueras el auto de la Jefatura que conducía al señor Maciá, acompañado de dos agentes, siguiendo su camino hacia Perpiñán, donde se les unió un agente de la Policía francesa, que acompaña a Maciá hasta Perpiñán.

Se cree que en Perpiñán habrá sido entregado al prefecto de Policía de aquella ciudad, quedando la policía francesa, encargada de enviarlo a Bruselas de donde procedió el señor Maciá.

La noticia de la expulsión de España de Maciá ha causado gran revuelo, y todos hacen muchos y diversos comentarios.

Se cree que Maciá será condenado en Francia, de donde había sido expulsado, por quebrantamiento de condena, lo que se paga con un mes de prisión.

Parece ser que anoche salieron en automóvil para Perpiñán va-

tro Nacional don Andrés Salcedo, querido amigo nuestro.

—DE INTERÉS: El día 9 del actual se perdió una escopeta de caza en la carretera de Madrid, trecho comprendido entre Alicante y Villena. La persona que sepa de ella o la presente en esta Redacción, se le gratificará espléndidamente.

—Ayer estuvo en Alicante, el ingeniero-director de Riegos de Levante, don José María Serra.

—Marchó a Madrid el abogado don Arturo Fernández Noguera, muy distinguido amigo nuestro.

rios amigos del señor Maciá que llevan el proyecto de enterarse de su situación.

También hemos recogido impresiones de que es probable que hoy salga para Madrid una comisión cuyos miembros tienen el propósito de entrevistarse con el jefe del gobierno para hablarle de la situación de don Francisco Maciá.

Sabedora la policía de que un repeter gráfico había obtenido varias fotografías de la estancia de Maciá en Barcelona, le prohibió que las publicase, no solamente en los periódicos de Barcelona, sino en los del resto de la Península.

En algunas localidades de Cataluña al saberse a primera hora de la noche de la expulsión del señor Maciá de Barcelona se organizaron manifestaciones que recorrieron las calles protestando de tal medida.

Los amigos de los catalanistas están algo soliviantados con motivo de la expulsión de don Francisco Maciá.

## Lo que dijo el gobernador de Barcelona

El gobernador civil al recibir ayer a los periodistas fué interrogado por éstos sobre la detención del señor Maciá.

El general Despujols se limitó a decir que tenía la seguridad de que el señor Maciá se encontraba en el extranjero.

## Noticias de la provincia

¡Hasta en los pueblos!...

GATA.—Se ha instruido un atestado contra los vecinos José Pedrós Mulet, Bernardo Mestre Ginestar y su hijo Antonio, porque este último, que dicen es un invertido, tocó con la mano al primero de los citados cuando pasaba por la carretera que cruza el pueblo.

Al enterarse de ello el padre del Antonio, previsto de un garrote fué en busca de José Pedrós y al encontrarlo le dió varios garrotazos que le produjeron heridas contusas en la cabeza, espalda y cadera.

## El grandioso mítin de mañana

Madrid, (teléfono).—Reina extraordinaria animación con motivo del Mítin de Solidaridad Republicana que se ha de celebrar mañana en la Plaza de Toros.

Hasta el momento hay una gran demanda de billetes, lo que produce muchos disgustos pues no es posible atender a todos.

## Llegan delegados extranjeros

## Para un Congreso internacional

Madrid, (teléfono).—Esta mañana han llegado a Madrid los delegados extranjeros que asistirán al Congreso internacional de Turismo.

A las once y media de la mañana se celebró la sesión preparatoria en el Salón de Actos del Palacio de Comunicaciones, para la constitución de la mesa.

Han resultado elegidos para el cargo de Presidente el señor Rodríguez de Viguiri y el Conde de la Cibera.

## EL ESCANDALOSO ASUNTO DEL MERCADO

## Nuevos y graves cargos contra el dependiente del Ayuntamiento Angel Fontanet

Lo diremos todo

Recogemos de «El Tiempo» de hoy, lo siguiente:

«Anoche visitaron nuestra redacción los vendedores de pesca José Garberí y Rafael Pérez, solicitando una rectificación a lo publicado anoche por EL UCHADOR con respecto al incidente que dejamos transcrito. Nuestros comunicantes nos hicieron saber que el compañero de dicho colega no interpretó bien sus manifestaciones y que la verdad de lo ocurrido es lo que a p a r e c e en «El Día» y en «Diario de Alicante». Quedan complacidos.»

En efecto, existe alguna razón en las lamentaciones de esos pescateros, ya que nosotros no nos hemos limitado a transcribir literalmente su denuncia y además habíamos ocultado la proposición de esos vendedores que ofrecían pagarnos la inserción; cosa que no acostumbra a cobrar EL UCHADOR.

Quedan, pues, complacidos.

## Ante la comisión investigadora

Ayer tarde fué llamado a declarar nuestro director, y en el expediente que instruye la Comisión investigadora del Ayuntamiento, quedan las manifestaciones publicadas en estas columnas y el ofrecimiento de aportar cuantos antecedentes sepamos en pro del es-

clarecimiento de los hechos que se persiguen.

## Declaración importante

Habría sido, lo que ayer mismo se dispuso a prestar ante la citada Comisión un guardia civil retirado, apellidado Santamaría.

Tenemos noticias de que un sobrino de este ex guardia civil, adquirió en traspaso un puesto del mercado, para establecer la venta de salazones, por cuyo puesto pagó a su concesionario, un guardia de la policía Urbana, la suma de 1000 pesetas.

En el traspaso, dicen que intervino el fiel del repeso, suspenso actualmente de empleo y sueldo, Angel Fontanet. Y dicen que por extender el documento, cobró al sobrino del guardia civil, 50 pesetas.

Después, supose que el Ayuntamiento había cobrado al concesionario del puesto en cuestión solo 50 pesetas o sean 950 menos de las pagadas por este incauto hombre que, como no podía menos que ocurrir, se apellida Pérez.

La actitud enérgica del Santamaría, quien asegura conocer de tiempo al Fontanet, por sus andanzas en el pueblo de Relleu, hizo el milagro de rescindir el contrato de traspaso, pero abonando como indemnización al Urbano de este Ayuntamiento, 500 pesetas y 50 más para Angel Fontanet.

Poseemos algunos detalles más, pero los consideramos ya en conocimiento de la Comisión investigadora.

La actitud del Sr. Coscolla

Está siendo favorablemente comentada por la opinión, aunque suponemos que algunos praeurran hacerle imposible el desempeño de su cargo en bien del pueblo de Alicante.

Que sepamos, ha rechazado ya en el Matadero, dos vacas, algunos cabritos y más de cincuenta cerdos, cuya cremación se ha llevado a cabo en parte.

Nos dicen que ayer el propietario de esos cincuenta cerdos reclamó la presencia de un veterinario de Murcia y se espera el resultado del dictamen.

## Contra la salud del pueblo

(Notas de la Redacción)

La diligencia de las autoridades alicantinas ha puesto al descubierto lo que vana aconteciendo en el mercado de aquella capital. Los servicios municipales, por lo visto, estaban en manos de personas desaprensivas que, para realizar negocios, no se preocuparon de la salud del vecindario, al que vendían carnes de reses muertas a consecuencia de enfermedades peligrosas.

En numerosos Municipios se han descubierto hechos tan graves como el de Alicante, o más, en diversas ocasiones. Pero, generalmente, no han tenido sanción. Lo importante es que se castiguen, que se eviten para siempre. Cuando un empleado municipal, fiado en las protecciones y en las influencias, sale libre de tales delitos, se le da una patente para que siga cometiéndolos. Y eso es lo que ha ocurrido siempre o casi siempre. Por el pronto se arma mucho ruido; después no pasa nada.

Confiamos en que Alicante dé un alto ejemplo de ciudadanía adoptando las medidas necesarias para garantizar la defensa del pueblo. Y esperamos además que el ejemplo sea imitado por todos aquellos Ayuntamientos en que se cometen a diario hechos de esa misma naturaleza.

Todos los días se sirven en España géneros adulterados, carnes en malas condiciones, pan pésimamente conservado, vino preparado con composiciones químicas. Todos los días mueren personas intoxicadas y envenenadas porque no hay una inspección eficaz de los alimentos. Conviene poner punto a todo esto en bien de la salud del pueblo.» (De «El Sol».)

Central-Cinema

Para hoy

“Arenas del Sahara”

por

Gina Manes

## Los de la alimentación Han dado por suelta la huelga

Madrid, (teléfono).—Comunicación de Bilbao que con intervención del Comité Paritario del ramo de Panadería, se ha retirado el anuncio de huelga que tenían que declarar los obreros del ramo de la alimentación de Vizcaya, por haberse aumentado los jornales a los obreros, con lo que estos se han dado por satisfechos y han entrado al trabajo.

## Los que regresan El Ministro de Hacienda

Madrid, (teléfono).—Esta mañana ha regresado a la Corte el ministro de Hacienda señor Wais.

## Habla un Subsecretario Los conflictos sociales

Madrid, (teléfono).—El subsecretario de la Gobernación ha manifestado a los periodistas al recibirlos, que en Granada ha terminado ya el conflicto de los albañiles, de común acuerdo entre los patronos y los obreros en la reunión que celebraron en presencia del Gobernador de aquella capital.

En Málaga sigue en igual estado la huelga planteada por los obreros del muelle.

De Galicia las noticias que de los conflictos sociales se tienen, son más satisfactorias.

El Gobernador de Lugo comunica que hoy han reanudado su trabajo los obreros y que esta noche a las nueve, lo harán los panaderos y demás gremios.

En Santiago se reunirán esta tarde los obreros y de sus deliberaciones espera el Gobernador de La Coruña, que acuerden volver al trabajo. Desde luego el orden está asegurado en absoluto.

Por último dijo el señor Montes Jovellar, que el Ministro de su departamento señor Marzo regresará de Alhama de Aragón en donde se encuentra, mañana en las primeras horas de la misma.

Estudiantes: concurrid el 2 de Octubre a las 11 de la mañana a la reunión que la F. U. E. celebrará en la Escuela Normal de Maestros, donde hablarán dos

CEMENTO ASLANO

VENTA: MORA A FERRETERIA ALICANTE

MADRID Plaza de las Salesas, 10

**URALITA**

BARCELONA P. Antonio López, 15

«URALITA» S. A. Sucursal en Alicante: Plaza REINA VICTORIA, 13.-Teléfono 449

# Teatralerías RÁPIDA

**MONUMENTAL**  
Esta noche debuta la Compañía Lopetegui-Povedano, con la zarzuela «El Romeral». Y para fin de fiesta, la Maruja Lopetegui, la típica de los brillantes Filomena Surrinch y Paquita Gimeno, está la típica Carmen Valor; Sara López, de característica, y el tenor de gran renombre en los círculos artísticos, Carlos Vives. Y un divo traen también. El gran baritono Ernesto Rubio, vencedor en cuantos teatros ha cantado.

Mañana estrenarán «Por si las moscas», la centenaria revista de Roma, en la que Maruja Lopetegui es un verdadero acontecimiento. Y el lunes, «Cha-ca-chán», otra revista de empuje y visualidad, que en Martín está todavía en los carteles.

**SALÓN ESPAÑA**  
La Compañía Hernández-Más, estrena esta noche, «El sol de la horta», comedia de Paco Barchino, formando cartel con otras de su repertorio.

**Compañía Barrachina**  
Hoy y mañana actuará esta compañía en Altes, estrenando las comedias «Senda de Espinas», «Rosa de Valencia», «El Follón», «La Masera» y otras.

Por ahí dicen...  
...que los autores de «Nit de Fogueres» han retirado su comedia de la compañía que la estrenó. Que inmediatamente la han entregado a una nueva compañía de género valenciano que se ha formado, sin dudar, para dar mayor espacio a sus anhelos artísticos.

...que también han entregado, o al menos uno de estos autores, una comedia a esa compañía que ha surgido, en la que confían mucho, por ser, al parecer, sus componentes de mérito excepcional.

...que así sea y que el triunfo acompañe a artistas y autores...

**Automóviles «La Unión»**

**De Alicante a Valencia**

(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Donia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

Administración en Alicante: P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

**Efectos de pesca**

Artículos para caza Sagasta, 5.—ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

# Plaza Toros de Alicante

Grandiosa novillada económica  
El próximo domingo 28 de Septiembre de 1930  
A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE

Se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque

**4 bravos novillos 4**

de la acreditada ganadería de don Joaquín López de Letona, vecino de Cienpuezas (Madrid), por los valientes diestros

**Elías Álvarez Pelayo**  
(DE GRANADA) y

**Antonio C. Carratalá**  
(hermano del malogrado ídolo de la afición alicantina)

**Angel C. Carratalá**  
SOBRESALIENTE

**Federico García (Momentáneo)**

PRECIOS .....  
Entrada general para caballero 1.50 Ptas.  
Señoras niños y soldados 1.00 »

**Sociedad Española de Electricidad**  
**BROWN-BOVERI**  
Motores de reostato centrifugo  
Montaje y manejo sencillos.  
Seguridad de funcionamiento  
Enrique Gamper  
Canalejas, 12, Alicante



# Ojeada a la Prensa local

«El Día» publica, como en anteriores ediciones, extensa información sobre el asunto del Mercado y pide de la autoridad que, lo mismo que ampara los derechos del comprador, cuando este se cree lesionado en sus intereses, defienda y ampare, igualmente, a los comerciantes que se cumplen con su deber y que estos días aguantan las rechifas del público, envalentonado por lo acaecido.

«Diario de Alicante», comentando la nota de la Alcaldía referente al nombramiento de personal interino del Mercado, dice que, con ella, se une la befa a la injusticia y se consagra de una manera explícita la inmoralidad. «La Voz de Levante» publica en el puesto de honor un artículo de su antiguo director, don Enrique de Angulo, titulado: «Aculturación ciudadana y analfabetismo». «El Tiempo» sigue dedicando especial atención al «affaire» del Mercado y reproduce los comentarios de «El Sol», que nosotros insertamos también en otro lugar de este número.

# Cámara Oficial de Practicantes de la provincia de Alicante

Se pone en conocimiento de todos los señores colegiados que esta entidad celebrará Junta general ordinaria el día 29 del actual a las tres y media de la tarde en su domicilio social, San Vicente, 31. A esta reunión asistirá el Presidente de la Federación Nacional de Colegios, don Balbino Díez Morcillo, por lo que se ruega la asistencia.

Por la noche se celebrará un banquete en el Restaurante «Diana».

# Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS, DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CON USUO AHORRA GASTOS Y DUELOS... FON COCINA DE GAS.

**Doctor F. Fajardo Guardiola**  
Médico Odontólogo  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
SAGASTA, 57

# Lea EL LUCHADOR

**Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE**

**Salidas**

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
11 »	9 »
12:15 »	12:15 »
3:30 tarde	2:30 tarde
5 tde. canal	3 »
7 tarde	7 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

En Alicante se formará la Federación Universitaria Escolar si los estudiantes cooperan por ella. Entonces quejas y aspiraciones las quedarán en el vacío.

**Gran Hotel Samper American Bar**

# Juventud Republicana

Mañana día 28 tendrá lugar en el salón de Alianza Republicana un mitin de Exposición del ideal Republicano.

Harán uso de la palabra elementos destacados de la sociedad.

El acto comenzará a las 6:30 de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia. Se invita a todos los socios y a todos los republicanos alicantinos.

# De Villajoyosa

**PÉRDIDA**  
Habiendo desaparecido una piedra de color oscuro con pecas blancas y negras, de clase Bracs y que responde al ser llamada por «Viva», se gratificará al que me informara sobre su paradero. R-ón: José Senabre, Alfonso XIII, 9. 1.

**Socio capitalista** se desea para explotación negocio 20.000 pesetas para una utilidad mínima de 50 pesetas diarias.

Para informes en la Redacción este diario.

Quienes, interesados en el teatro alicantino, no conocen el drama de Ferrándiz Torremocha, «La Masera», pueden adquirirlo en los kioscos, al precio de 60 céntimos.

**Banco Internacional de Industria y Comercio**

Capital pesetas 30.000.000  
Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Toluca y Yedda.

Intereses que abona en pesetas:  
Cuentas corrientes vista 2.50  
Cuentas corrientes a 3 días 3.00  
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuada la imposición hasta en el que se retiren 4.00  
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 5.50  
Idem, id., id., dos años 6.00  
Cuentas de moneda extranjera tipos convencionales

Lea EL LUCHADOR

**Abelardo Chapuli Galán**  
Alquiler de bocoyes vacíos

# Monumental

Inauguración de la temporada de grandes espectáculos

Sábado 27 de Septiembre de 1930

DEBUT de la Compañía lírica de Espectáculos modernos, del primer actor y director

**ENRIQUE POVEDANO**  
y la famosa vedette

**MARUJA LOPETEGUI**  
con la grandiosa obra

**«El Romeral»**  
Y FIN DE FIESTA POR

**Maruja Lopetegui**

# Espectáculos

**CENTRAL CINEMA**

Para hoy, estreno de la gran producción dramática, titulada «Arenas del Sahara», por Gina Manes y Golette Darfenil.

Para mañana, reestreno de la notable comedia dramática, titulada «Tras la Cortina», por Lois Moran y Werner Baxter.

**IDEAL**  
Para hoy, repris del colosal film sonoro, titulado «El Patriota», por Emil Janning, Lewis Stone y Florence Vidor.

Para mañana, reestreno de la gran superproducción sonora, hablada, cantada y bailada, titulada «Fox o Minue?», por Ten Lewis.

# MONUMENTAL

Para hoy, debut de la Compañía Lírica de Espectáculos Modernos de Enrique Povedano, en la que figura como primera actriz Maruja Lopetegui, representando la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, titulada «El Romeral».

Para mañana, estreno de la ya famosa revista, titulada «Por si las Moscas».

**SALÓN ESPAÑA**  
Para hoy, a las 10 de la noche, Compañía Valenciana de Paco Hernández y Angel Más.

«Sol del L'Harta», «El Pecado» y «Avoze si se entenen».

Para mañana, compañía valenciana.

# TEATRO NUEVO

Para mañana, estreno de la colosal comedia, titulada «La Estrella Simbólica», por George O'Brien y Sue Carol.

# TEATRO VERANO

Hoy a las 10 de la noche, gran programa monstro de variedades y canto andaluz.

Mañana 2 sesiones a las 6 y a las 10 de la noche.

# PLAZA DE TOROS

Para mañana a las 4:30 de la tarde, gran novillada Económica.

Se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque, cuatro hermosos novillos de la afamada ganadería de don Joaquín López de Letona, para los valientes espadas: Elías Álvarez Pelayo y Antonio C. Carratalá hermano del que fué ídolo de la afición alicantina Angel C. Carratalá.

Lea EL LUCHADOR

# Movimiento del Puerto

**BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS**

Gartavon, inglés, de Valencia, con carga en tránsito.  
Alicantino, italiano, de Valencia, con descarga de Trieste, Génova, Niza y Marsella.  
Rio T. J., español, de Cullera, con carga general.  
Biliver, español, de Baleares, con carga general y pasaje.  
Rio Cabriel, español de Bilbao y Cartagena, con carga general.  
Fanny Brunner, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Tanger.

# DESPACHADOS

Gartavon, inglés, para Almería y Glasgow, con carga general y fruta.  
Alicantino, italiano, para Orán, Tanger y Casablanca, con vino y carga general.  
Rio T. J., español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.  
Navarra, español, para Cete, con vino.  
Rio Cabriel, español, para Valencia y Barcelona, con carga general.

# La Masera

El drama, en dialecto, de nuestro camarada Ferrándiz Torremocha, «La Masera», ha sido impreso y puesto a la venta, al precio de 0.50 ptas.  
Igual éxito de lectura habrá de conseguir «La Masera», porque la misma emoción se advierte en sus escenas, viéndola en acción sobre la escena, que animándola el lector mentalmente.  
«La Masera», se halla a la venta en nuestra administración, y en kioscos y librerías.

# ESTUCOS

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones  
Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles.  
Esfregidos y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.  
**MANUEL GUTIERREZ**  
Pérez Galdós, 17, 2.º  
ALICANTE

# Lea usted

**EL LUCHADOR**

# Lea Vd. EL LUCHADOR

# Escuela Modelo

**EDUCACIÓN EVANGÉLICA**  
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4  
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS —: DIBUJO —: MUSICA —: GIMNASIA  
Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.

**CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS**

# Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof

Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza)

Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel

Lañec de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3

ALICANTE

Vajillas Novedades  
Cristalerías para  
Lámparas Regalos

**PETIT PARIS**

Méndez Núñez, 28  
ALICANTE

# Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

**Camiones Renault**

especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia

**Vicente Asensi**

Bailén, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los

**Transportes**

# AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

**BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO**

**PRECIOS**

Bote de 1 kilo, 8.00 ptas. Bote de 1/4 kilo, 2.00 ptas.

» 1/2 » 3.50 » 1/8 » 1.25 »

Fabricante: **DESIDERIO REIG**—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolo.

# MANOU

La mejor cerveza

**MANOU**

MUJER DE C. MANOU MADRID

Depositarario y agente provincial en

**ALICANTE**

**ASIS** PLAZA ISABEL II, 10

# PARA LA SALUD DE SUS PIES



# BAÑO DE PIES

Tratamiento racional de los males de pies

El baño de pies PEDIKUR, fresca, vigoriza y descongestiona los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante.

Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies, las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma.

Tubo para 2 baños, 50 céntimos  
Frasco para 15 baños, 3 pesetas

Exposición Internacional de Barcelona 1929.—MEDALLA DE ORO.

Venta: Farmacias y Droguerías y Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona; Polígono, 9, Madrid.

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería.

# CURACALLOS

Tratamiento racional para la extirpación de los callos y durezas

Para la extirpación de los callos se requiere un tratamiento que, ejerciendo una acción directa sobre el núcleo central, llegue a arrancarlos, única forma de evitar su reproducción.

**CURACALLOS PEDIKUR** es el único tratamiento que posee esta cualidad. Su acción penetrante sobre la raíz del callo la hace desprenderse del dermis arrancándolo con seguridad y rapidez, sin sangre ni dolor.

Frasco, 1.30 pesetas